



客户端：青岛观

客户端：观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 金琳 审读 李斌 排版 张春梅

## 夏日海滨已然“喧嚣” 旅游旺季提前“抵青”

高端旅宿集群持续上新，海洋旅游多业融合，新推出多条特色主题旅游线路广受青睐

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

夏日青岛好凉风。石老人冲浪、小麦岛看霞光、奥帆中心出海；太平角喝咖啡、八大关看建筑、团岛山露营……6月的青岛，一个个有特色、有滋味、有活力的切面，构成了海滨度假城市独特的夏日表情。快速攀升的夏季旅游市场，尽显时尚、浪漫、动感、活力的城市特质。

2023是青岛文旅资源、产业要素加速流动的一年。面对游客出游需求的快速释放，通过加快供给侧结构性改革，独具青岛特色的多元活力现代都市旅游体系，已然成为城市发展的重要引擎。



■ 玩沙，  
戏海，夏季的  
石老人海水浴场是市民游客  
最喜欢的景点之一。

### 青岛旅游旺季“提前”

今年以来，全市新增旅行社48家，总数达702家，比2019年增长36.6%



注册导游数量达11462人，比2019年增长54.6%



新获评国家甲级民宿1家、  
省级5星级民宿2家



43-7 龙江路 5-1  
LONGJIANG Rd



■去老街区看老建筑，打卡拍照，是年轻人最喜欢的“游青”模式之一。



■“山东·青岛澳门周”的展演，让奥帆中心的旅游热度持续攀升。

本版摄影 王雷

### 海岸线上绽放度假活力

青岛817公里海岸线上，熟悉的风景里有着讲不完的新故事。在今年青岛旅游业复苏重振的过程中，住宿业的表现尤为抢眼。

“每次来青岛我都喜欢在海边晨跑，青岛人的生活日常让人羡慕。之前都是出差过来，这次特地赶在暑期高峰到来前错峰出游，带着父母在青岛住上几天。”北京游客杨女士说，在青岛众多旅游元素中，最吸引自己的就是日夜各有特色的海滨生活。

进入旅游业高质量发展的新阶段，人们的出游需求从注重观光向兼顾观光与休闲度假转变，一个自在放松和深度在地的品质假期，让更多游客在青岛慢下来、融进来。对于度假游客来说，一间好的酒店是行程体验的核心。高端旅宿集群的崛起和持续上新，让青岛旅游抢占先机。

夜幕降临，青岛海尔洲际酒店自助餐厅内，顾客一边品尝美食，一边欣赏灯光秀，感受着青岛都市生活的浪漫旖旎。青岛海尔洲际酒店市场传媒部总监刘瑾霖介绍，目前周五、周六经常是满房状态。“住店客人当中，除了商务客人，错峰出游的游客也很多，酒店会根据客人需求提供定制化服务，比如预订游艇出海和下午茶等。不少来自北京、上海的客人反馈，青岛是周末出游非常好的选择，不仅交通方便、气候舒适，亲海体验也好，饮食上除了海鲜还有各国美食。”刘瑾霖预测，随着中高考的结束，酒店将迎来客流高峰。

在西海岸新区，度假特色鲜明的青岛金沙滩希尔顿酒店，也随着旺季到来迎来客流持续增长。除了外地游客，商务会展、团建活动等的客人，同样对酒店入住率增长产生明显拉动。刚刚过去的周末，酒店入住率就迎来近期高峰。酒店工作人员透露，受益于文旅活动的拉动，目前不少游客已经开始预订端午假期的客房。为了更好满足客人度假需求，除了开展年中大促，酒店将在多元业态上创新呈现新产品，如早午茶、烧烤等。特别打造的天空酒廊，会在端午假期开放，为客人带来一站式度假体验。

近年来，青岛新创五星级酒店数量和新开高端酒店数量均实现“领跑”。6月10日，位于崂山区石老人海滨附近的青岛钓鱼台及美高梅酒店正式启幕。作为钓鱼台美高梅酒店集团打造的首个双品牌项目，居于崂山沿海最高楼宇内的双子酒店，进一步优化了青岛高端文旅布局和现代服务业配套能力。截至目前，全市五星级旅游饭店达到11家，高端旅游饭店已达30多家。

### 山海相依释放资源引力

“最近真的挺火的！这周我们推出了毕业季的活动，从6月9日开启毕业季船票预售，到6月13日已经卖出了2万张船票。”青岛海洋文旅产业集团有限公司开发部部长叶倩介绍，在各条海上旅游航线中，奥帆中心往返海底世界航线自开通以来持续保持超高人气。截至6月6日，已累计发船1645个航次，载客14.71万人，船票收入1344万元。目前，该航线单日接待游客量约3000人次左右，6月12日发船28个航次，13日当天，运力进一步加大，发船34个航次。预计本周末，游船接待游客量还将进一步攀升。

一直以来，海上旅游体验不够丰富是困扰青岛旅游的难题。随着全市旅游品质提升三年攻坚行动的推进，“海上观青岛”系列8条核心海上航线让青岛真正实现了“一程多站”式海上观光。感受“红瓦绿树、碧海蓝天”的奥帆中心往返海底世界航线，开往“海上仙山”的奥帆中心往返太清航线……今年

夏季，航线对客流的引导作用正进一步凸显。

海洋旅游产品的上新，带动正在创建国家5A级景区的青岛奥帆海洋文化旅游区成为“人气王”。尤其是在奥帆中心片区，“五一”假期总客流量达到37.2万人次；5月1日至6月11日，总客流量136.9万人次。今年上半年，单日最高客流量达到9.7万人次。

近期，青岛旅游集团还启动了对飞虎、摩托艇、水上飞人、尾波冲浪、桨板、皮划艇、动力冲浪板等水上项目的招商。在不久的将来，青岛海洋旅游将真正实现串珠成链、一票通城，积极多业融合，赋能产业转化。

暑期旺季高峰到来之前，青岛各旅游景区也都加紧推出新产品。作为青岛唯一的国家5A级景区，崂山风景区一直以来都是很多青少年家庭毕业季的出游首选。景区提前谋划，深入调研，提早推出了适合暑期纵情山海的5条研学线路，同时还有青少年门票优惠好礼。高考之后的首个周末，很多考生第一时间到“海上名山第一”登山，图一个“独占鳌头”的好彩头，周末两天共接待游客近3万人次。

即将于今年揭开面纱的海岛旅游近日也传来最新消息。竹岔岛已完成整体设计规划，正积极对接知名文旅企业，开展项目业态招引，今年将基本具备基础接待功能；灵山岛已建设成为山东省康养旅游示范基地和省级旅游民宿集聚区，将海岛发展与住宿、康养、夜游等文旅多业态结合，开发环岛观光、海洋垂钓、生态研学等项目，大力发展战略海岛高端休闲旅游业；小管岛将扩建提升旅游码头，健全完善岛内旅游基础设施，适时开通常态化旅游航线。

### 传统与现代辉映时尚生活

需求的多元化，催生市场创新的品质化。随着旅游休闲成为城市的基本功能，在传统与现代的交织中，文化和旅游业的发展，正在为市民游客带来主客共享、尽悦远来的美好生活。

渐入旅游旺季，在青岛啤酒博物馆，可以直观感受到客流的增长，周末时间，门票基本是售空状态。在这里喝一杯新鲜的青岛啤酒，感受青岛啤酒和青岛这座城市的历

史，对于外地游客来说尤其有吸引力。

青岛啤酒时尚文旅品牌推广经理金雨介绍，为了迎接旅游旺季，青岛啤酒博物馆首创夜游新模式，推出青岛首个多维沉浸式夜游《金色奇妙夜》。

“项目整场演绎以音乐剧为核心，以青岛啤酒博物馆实景场馆作为演出场景，利用声光电、墙体投影、虚拟现实技术等艺术科技手段，带领游客一起探寻梦幻的啤酒世界。”金雨介绍，夜经济是城市文旅消费的“新蓝海”，以工业旅游发展升级焕新为抓手，青岛啤酒博物馆紧紧抓住夜间经济、沉浸式体验、音乐剧等消费新模式，继剧场游之后，重磅推出全新夜间项目，不断延伸啤酒文旅业态的辐射度。

在“毕业季”出游的热潮中，青岛啤酒博物馆和青岛极地海洋公园两大景区还联动推出夜游套票，成为岛城景区携手共赢的有益尝试。

畅游青岛，既能感受国家历史文化名城的丰厚底蕴，亦能品味国际化都市的现代律动。在传统与现代之间，尽显都市旅游的时尚魅力。

登临青岛云上海天，向西是红瓦绿树，向东是现代新城，日均千余次的接待量，足以见这里的人气。连日来，在“游世界最美海湾 悅享25℃文旅季”一系列文旅活动的带动下，越来越多的游客来到这里打卡。景区工作人员介绍，旺季到来，景区引入知名IP联合打造了持续三个月的“同你看星辰大

海”主题活动。近期，景区还将推出优惠年卡吸引游客。

### “旅游+”拉动文旅消费扩容

在“时尚青岛”的多元镜像中，“旅游+”绽放着无限可能。今夏在青岛，“旅游+音乐”“旅游+赛事”“旅游+演艺”等不断孵化新型消费场景，持续催化消费市场“引爆点”，助力全域发展强信心、稳经济、促发展。

一场场爆满的音乐节和球赛，正为青岛旅游带来全新的增长点。“很久没有和这么多人一起看球赛了，现场气氛特别热烈。我们酒店看到不少外地迷入住。”市民杨女士说。在“齐鲁德比”和机场音乐会的加持下，城阳区一个周末涌入近9万名游客，辖区酒店基本住满，餐饮零售业营收较平时上涨约四成。复盛大酒店董事长周君庆介绍，酒店在举行音乐节的两天内营业额超过100万元，比平日营业额翻了一番，创下历史新高。

以旅游品质提升攻坚行动为契机，今年以来，青岛进一步加大了旅游业态创新培育力度，从微旅行、慢休闲、深度假等新需求出发

### 持续拓展市场广度品牌深度

在现代旅游业体系中，旅游业作为城市流量型经济的入口和服务型经济的引擎，所关注的流量指标，并非单一的“客流量”。一个优秀的旅游城市，应当具有鲜明的枢纽特质，对内带动区域资源信息交换，对外积极拓展和塑造合作优势。作为正在打造中的青岛都市圈文化旅游发展极的核心带动力量，青岛旅游业正积极为区域发展塑造新优势。

6月8日至12日，“山东·青岛澳门周”大型活动在青岛奥帆中心举办，成为青岛积极推动文旅交流的一个缩影。澳门旅游推介洽谈会现场，两地文旅企业面对面详细了解产品情况，最大限度减少“中间商”，为两地游客带去更实惠的旅游产品。“活动的举办推动了双方旅游界的交流，目前澳门航空一周4个航班往返两地，希望随着游客的增加，航班能够尽快达到每日一班，更加方便游客出行。”澳门航空股份有限公司青岛代表处执行总经理彭云风说。

“酒香也怕巷子深”。对于青岛文旅来



■看啤酒历史，品青岛啤酒，青啤博物馆一直热度不减。

发，坚持以文塑旅、以旅彰文，围绕“旅游+研学”“旅游+露营”“旅游+影视”“旅游+康养”“旅游+非遗”“旅游+运动”等板块规划开发，推出更多特色主题旅游线路，吸引更多游客来青岛旅游观光、休闲度假。

以演艺为载体的文旅产品，是近年来旅游业发展中颇受关注的新场景。在青岛旅游产品体系中，演艺将成为一大亮色。按照计划，青岛将打造不少于30处庭院演艺，目前已经完成22处。除此之外，正在打造的两场大型演艺近期都有新进展。

在2023山东省旅游发展大会开幕式上签约的唐岛湾文化艺术中心项目，将打造以大海为幕的实景演出。该演艺以展现千年琅琊文化和青岛繁盛的商贸文化为题材，目前已经进入后期打磨阶段，预计9月与游客见面。此外，在奥帆中心海上宴会厅，还将打造一台室内大型旅游演艺。该演艺以中国航海史和青岛海洋文化为题材，目前正在开展脚本创作，最快2024年春节期间与游客见面。

下一步，市文化和旅游局将在持续开展业态和场景培育的基础上，以文旅活动将各文旅元素有机串联，陆续组织青岛海洋婚恋文化周系列营销活动、胶东海洋童玩季活动、第九届国际戏剧学院奖系列活动、“嗨游青岛悦享冬季”旅游惠民活动等。此外，通过编制旅游线路手册以及全新文旅地图，将青岛旅游线路、美食、酒店等各大主要板块囊括其中，直观形象地反映青岛旅游资源的空间分布，为市民和游客体验旅游线路、挖掘独特风景魅力提供实用攻略指引。

说，如何让旅游体验更有人文感和人情味，让城市品牌形象更加具有感染力，是一直需要探索的课题。今年以来，青岛在全域范围内尽可能拓展文旅市场广度，也在城市IP培育、城市形象塑造、文旅品质蜕变、相关服务优化等方面增强文旅品牌深度。

今年以来，全市新增旅行社48家，总数达702家，比2019年增长36.6%；注册导游数

量达11462人，比2019年增长54.6%；新获评国家甲级民宿1家、省级5星级民宿两家。全市101家A级景区持续提升旅游品质，景区标准化、智慧化、精细化水平显著提升；在机场、奥帆中心等重点区域已建设完成6处游客服务中心和8处旅游服务驿站，聚餐餐饮服务、住宿服务、交通运输、旅游市场、前海一线旅游秩序、海上旅游、餐饮食品卫生、旅游治安环境八大领域开展了集中整治，营造平稳和谐的旅游市场氛围。

接下来，青岛将持续做好文旅宣传推介，赴沿黄流域开展“活力海洋之都，精彩宜人之城——沿着黄河遇见海”青岛文旅推介活动，全力开发黄河流域旅游市场，在银川设立“这里是青岛”西北旅游营销中心；做好长三角主要客源地宣传，开展“我把青岛送给你”旅游推广周等活动。策划举办“第四届胶东海洋童玩季”，组织胶东五市赴东北联合开展“一路向北，‘胶’傲出发”一体化宣传营销活动，推动胶东经济圈文旅一体化发展。

根据攻坚行动“一年初见成效、两年全面起势、三年大幅提升”的目标，一场旅游品质提升的持久耕耘，期待在这个夏天，由五湖四海的游客共同完成“点睛之笔”。